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og bevar ham/hende/dem i dit fællesskab nu og i al evighed! 

Amen.

Eller

Lad os (alle) bede!

Himmelske Far, livets skaber.

Tak, fordi du kommer til os i dåben!

Tak, fordi du ved din Ånd fornyer os 

til et liv i tro, håb og kærlighed

og ved din Søn befrier os 

fra syndens og dødens magt,

så vi kan leve frimodigt som dine elskede børn. 

Vi beder dig for ham/hende/dem, der i dag skal døbes: 

Lad det altid være hans/hendes/deres styrke og glæde, 

at han/hun/de hører til hos dig.

Bevar ham/hende/dem og os alle i dit fællesskab 

nu og i al evighed! 

Amen.

Eller

Lad os (alle) bede!

Livets skaber, himmelske Far.

  Tak, fordi du i dåben

forener os med din Søn 

og fornyer os ved din Ånd!

Vi beder dig: 

Tag imod ham/hende/dem, der i dag bæres til/kommer til dåben.

Genfød ham/hende/dem til et nyt liv i tro, håb og kærlighed. 

Dåb i kirken
DÅBSSALME

LOVPRISNING OG BØN

Præsten siger:

Lovet være Gud, vor Herre Jesu Kristi Fader, 

 som i sin store barmhjertighed

har genfødt os til et levende håb

ved Jesu Kristi opstandelse fra de døde.

Lad os (alle) bede!

Himmelske Far.

Tak, fordi du ved din Søn har givet os den hellige dåb, 

hvori du gør os til dine børn og skænker os Helligånden

med syndernes forladelse og det evige liv. 

Vi beder dig:

Tag i nåde mod dette barn/disse børn, 

som vi bærer frem for dit ansigt.

Modtag det/dem i din menighed,

og bevar det/dem i dit fællesskab nu og i al evighed! 

Amen.

Ved dåb af voksne:

Vi beder dig:

Tag i nåde mod ham/hende/dem,

som i dag kommer til den kristne dåb. 

Modtag ham/hende/dem i din menighed,
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Evangelisten Markus skriver:

Og de bar nogle små børn til Jesus, for at han skulle røre ved 

dem; disciplene truede ad dem, men da Jesus så det, blev han 

vred og sagde til dem: ”Lad de små børn komme til mig, det må 

I ikke hindre dem i, for Guds rige er deres. Sandelig siger jeg jer: 

Den, der ikke modtager Guds rige ligesom et lille barn, kommer 

slet ikke ind i det.” Og han tog dem i favn og lagde hænderne på 

dem og velsignede dem.*

Således taler vor Herre Jesus Kristus:

Mig er givet al magt i himlen og på jorden. 

Gå derfor hen og gør alle folkeslagene til mine disciple, idet 

I døber dem i Faderens og Sønnens og Helligåndens navn, og idet 

I lærer dem at holde alt det, som jeg har befalet jer. Og se, jeg er 

med jer alle dage indtil verdens ende.

* Som supplement til eller erstatning af Mark 10,13-16 kan læses en af 

følgende tekster:

Mark 1,9-11; Rom 6,3-4; 1 Kor 12,13.

Så vil vi nu døbe dig/jer i Faderens og Sønnens og Helligåndens 

navn. 

(kan udelades)

KORSTEGNELSE OG TROSBEKENDELSE

Gør ham/hende/dem fri af dødens og ondskabens magt, 

og bevar ham/hende/dem og os alle i dit fællesskab nu og i al 

evighed! 

Amen.

Eller

Lad os (alle) bede!

Gud vor Far, himlens og jordens skaber,

tak for livet

og for dåben, der giver os liv på ny.

Vi beder dig:

Gør dåbsvandet til en kilde fuld af nåde,

og lad din Helligånd føre os

til fællesskab med dig og med hinanden,

for overladt til os selv kan vi ikke leve.

Lad korsets tegn

styrke os i troen på,

at du er med os i liv og død,

og at intet kan skille os fra den kærlighed,

som du viser os i din søn, Jesus Kristus. 

Amen.

SKRIFTLÆSNING

Der læses Mark 10,13-16 og Matt 28,18-20. Matt 28 er fast sidste 

læsning.

Præsten fortsætter, og menigheden rejser sig.
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himmels, siddende ved Gud Faders, den Almægtiges, højre 

hånd, hvorfra han skal komme at dømme levende og døde? – Ja!

Tror du på Helligånden, den hellige, almindelige kirke, de helliges 

samfund, syndernes forladelse, kødets opstandelse og det evige 

liv? – Ja!

Vil du døbes? – Ja!

Version B (ved brug af kort tilspørgsel indledes på dette sted med 

menighedens fælles bekendelse)

TROSBEKENDELSE

Præsten siger:

Lad os bekende den kristne tro!

Vi forsager Djævelen og alle hans gerninger og alt hans væsen. 

Vi tror på Gud Fader, den Almægtige, himlens og jordens skaber. 

Vi tror på Jesus Kristus, hans enbårne Søn, vor Herre, som 

er undfanget ved Helligånden, født af Jomfru Maria, pint 

under Pontius Pilatus, korsfæstet, død og begravet, nedfaret 

til dødsriget, på tredje dag opstanden fra de døde, opfaret til 

himmels, siddende ved Gud Faders, den Almægtiges, højre 

hånd, hvorfra han skal komme at dømme levende og døde. 

Vi tror på Helligånden, den hellige, almindelige kirke, de helliges 

samfund, syndernes forladelse, kødets opstandelse og det evige 

liv. 

KORSTEGNELSE 

Barnet – dersom der er flere børn, hvert barn for sig – bæres hen til 

døbefonten.

Version A (fuld tilspørgsel af trosbekendelsen til hver enkelt)

KORSTEGNELSE 

Barnet – dersom der er flere børn, hvert barn for sig – bæres hen til 

døbefonten. 

Ved dåb af voksne træder den, der skal døbes, selv hen til døbefonten. 

Præsten tegner derefter med hånden kors for ansigtet og brystet af den, 

der skal døbes, og siger:

Modtag korsets tegn 

 både for dit ansigt og for dit bryst,

til et vidnesbyrd om, 

at du skal tilhøre

den korsfæstede Herre Jesus Kristus.

Hvad er barnets navn? – N.N.

Ved dåb af voksne udelades dette spørgsmål normalt.

TROSBEKENDELSE

N.N. Forsager du Djævelen og alle hans gerninger og alt hans 

væsen? – Ja! 

Tror du på Gud Fader, den Almægtige, himlens og jordens skaber? 

– Ja!

Tror du på Jesus Kristus, hans enbårne Søn, vor Herre, som 

er undfanget ved Helligånden, født af Jomfru Maria, pint 

under Pontius Pilatus, korsfæstet, død og begravet, nedfaret 

til dødsriget, på tredje dag opstanden fra de døde, opfaret til 
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Den almægtige Gud, vor Herre Jesu Kristi Fader, 

som nu har genfødt dig ved vand og Helligånden

og skænket dig syndernes forladelse,

han styrke dig med sin nåde til det evige liv!

Han bevare din udgang og indgang fra nu og til evig tid! 

Fred være med dig!*

*I stedet kan anvendes:

Du er døbt med vand og Ånd.

Gud har nu genfødt dig og fornyet dit liv,

og givet dig forladelse for al synd.

Må Gud styrke dig i dit liv som døbt.

Han bevare din udgang og indgang 

fra nu og til evig tid!

Fred være med dig!

Dersom flere skal døbes, gentages for hver enkelt afsnittet fra 

korstegnelsen til og med håndspålæggelse og fredslysning.

FADERVOR

Derefter bedes Fadervor. Herunder lægger præsten hånden på den 

døbtes/de døbtes hoved.

Fader vor, du som er i himlene! 

Helliget vorde dit navn,

komme dit rige, 

ske din vilje

som i himlen således også på jorden; 

Ved dåb af voksne træder den, der skal døbes, selv hen til døbefonten.

Præsten tegner med hånden kors for ansigtet og brystet af 

den, der skal døbes, og siger:

Modtag korsets tegn 

 både for dit ansigt og for dit bryst,

til et vidnesbyrd om, 

at du skal tilhøre

den korsfæstede Herre Jesus Kristus.

Hvad er barnets navn? – N.N.

Ved dåb af voksne udelades dette spørgsmål normalt.

N.N. Forsager du Djævelen og alle hans gerninger og alt hans 

væsen? – Ja!

Tror du på Gud Fader, den Almægtige, og på Jesus Kristus, hans 

enbårne Søn, og på Helligånden? – Ja!

Vil du døbes? – Ja!

DÅBSHANDLING

Præsten øser vand tre gange på hovedet af den, der skal døbes, og siger:

N.N. Jeg døber dig 

i Faderens og Sønnens og Helligåndens navn. Amen.

Præsten lægger hånden på den døbtes hoved og siger:
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Til barnets/børnenes faddere, forældre og menigheden siger præsten: 

I, som er her til stede som NNs forældre, faddere, familie og 

venner, kan nu sammen med hele menigheden bevidne, at han/

hun/de er døbt i Faderens og Sønnens og Helligåndens navn.

I dåben har NN modtaget et levende håb og en uendelig 

kærlighed. I kan derfor minde NN om hans/hendes/deres dåb og 

vise, hvad det betyder at være elsket. Det kan I gøre ved at tage del 

i hans/hendes/deres liv og stå ved siden af og sammen med ham/

hende/dem. 

Fortæl NN om Gud, Hans Søn Jesus Kristus og Helligånden. Bed 

Fadervor sammen med NN, og tag ham/hende/dem med i kirke og 

fortæl, hvorfor vi fejrer jul, påske og pinse.

I faddere skal vide, at I er udvalgt. Skulle det ulykkelige ske, at 

forældrene dør, før NN bliver voksen, da skal I, om I er der til 

stede, hjælpe til, at han/hun/de bevarer håbet og drage omsorg for, 

at han/hun/de forbliver i den kristne tro, for at han/hun/de må blive 

i Kristus, ligesom han/hun/de nu ved dåben er indpodet i ham. 

Fred være med jer! 

Eller

NN er nu døbt i troens, håbets og kærlighedens fællesskab. 

Jesus siger [ifølge evangelisten Markus] at den, der tager imod 

sådan et barn, tager også imod ham.

Intet menneske kan holde til at være overladt til sig selv. Dåben 

er et løfte om, at vi er forbundet med Gud og med hinanden. I 

giv os i dag vort daglige brød,

og forlad os vor skyld, som også vi forlader vore skyldnere, 

og led os ikke i fristelse,

men fri os fra det onde.

Thi dit er riget og magten og æren i evighed! Amen.*

* I stedet kan anvendes:

Vor Fader, du som er i himlene! 

Helliget blive dit navn,

komme dit rige, 

ske din vilje

som i himlen således også på jorden; 

giv os i dag vort daglige brød,

og forlad os vor skyld, som også vi forlader vore skyldnere, 

og led os ikke ind i fristelse,

men fri os fra det onde.

For dit er Riget og magten og æren i evighed! Amen.

TALE TIL FADDERE, FORÆLDRE OG MENIGHED

Præsten er frit stillet med hensyn til faddertiltalens ordlyd, men talen skal 

berøre følgende emner: 1) bevidnelse, 2) forpligtelse og 3) livet som 

døbt. 

Talen kan med fordel være henvendt til både faddere, forældre og 

hele menigheden. Faddertiltalen afsluttes med fredshilsen. Der kan 

eventuelt tegnes korsets tegn efter talen. 

Præsten kan benytte én af nedenstående faddertiltaler, der er vejledende 

for tiltalens indhold; det kursiverede kan udelades.

Ved dåb af voksne slutter præsten med en kort fri tiltale til dåbsvidnerne.
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Lad os alle bede!

Herre, vor Gud, himmelske Fader! 

Vi takker dig af hjertens grund,

fordi du har ladet os komme til den nådefulde dåb, 

hvori du skænkede os syndernes forladelse,

Helligånden og det evige liv 

for din Søns, Jesu Kristi, skyld. 

Vi beder dig:

Bevar os i troen,

så at vi aldrig tvivler om denne din gave, 

og styrk os ved din Helligånd

til at stride mod synden og blive i vor dåbs nåde, 

indtil vi bliver til evig tid salige,

ved din elskede Søn, Jesus Kristus, vor Herre,

som med dig lever og regerer i Helligåndens enhed, 

én sand Gud fra evighed og til evighed.

Menigheden:

Amen.

Eller

Lad os alle bede!

Himmelske Far!

Tak for det løfte, 

du har givet os i dåben, 

at vi hører til hos dig og kan stole på din kærlighed til os 

ved din Søn Jesus Kristus. 

Vi beder dig:

Hjælp os ved din Ånd til at leve det nye liv,

vi er genfødt til, i tro, håb og kærlighed,

forældre og faddere er kaldet til i særlig grad at være der for NN. 

Hjælp ham/hende/dem, støt ham/hende/dem og vis ham/hende/

dem, at han/hun/de kan stole på jeres og Guds kærlighed. Og når 

det bliver svært, så stil jer tættere på, så han/hun/de kan læne sig op 

ad jer. 

Lyt til ham/hende/dem og tal med ham/hende/dem, så han/hun/

de kan give sig til kende med det, der trænger sig på af tvivl, 

bekymring og sorg, men også af tro, livsmod og glæde. 

Som der kaldes på jer, bliver der også kaldt på NN. Må han/hun/

de opleve at livet bliver større, når han/hun/de bruger det, og må 

han/hun/de livet igennem hente styrke og mod i dåbens løfte om, 

at Gud er med ham/hende/dem, og at det levende håb er fortegnet 

for, grunden under og himlen over hans/hendes/deres liv. 

Fred være med Jer! 

DÅBSSALME

Efter dåben synges en salme. Ved dåb i forbindelse med en højmesse 

fortsættes herefter som en almindelig højmesse, og salmen kan være en af 

gudstjenestens almindelige salmer.

(DÅBSKOLLEKT)

Ved dåb i forbindelse med gudstjeneste, hvor der også er nadver, kan som 

slutningskollekt i gudstjenesten anvendes kollekten til Første søndag efter 

påske. Ved gudstjenester uden nadver og ved særlige dåbsgudstjenester 

anvendes som slutningskollekt følgende dåbskollekt:



og trøst og styrk os med syndernes forladelse indtil det evige liv. 

Hold os fast i troen på dåbens gave,

at hverken liv eller død kan skille os fra dig,

du som med din Søn og Ånd lever og råder fra evighed til evighed.

Menigheden:

Amen.

Eller

Lad os alle bede!

Gud, himlens og jordens skaber.

Tak, fordi du med dåben har fornyet os i din

kærlighed.

Bevar os i troen på din søn, Jesus Kristus,

der har overvundet døden og alt ondt.

Lad din Helligånd give os frihed og mod til at leve i verden

i fællesskab med dig og med ansvar for hinanden,

indtil vi engang bliver ét i dig,

Fader, Søn og Helligånd.

Menigheden:

Amen.

Når der holdes dåb ved en særlig dåbsgudstjeneste, afsluttes med 

velsignelse, udgangssalme og postludium.




